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【知识点】季节分析

季节性是每年相同时间段出现相同幅度和方向的波动。

由于气温季节、传统节假日等因素的影响，很多时间序列具有季节效应，比如某景点的旅客人数、每

月的气温、每月的空气污染指数、每月的商品销售额等都会呈现明显的季节变动规律。

【例 7.10】以北京市 2014-2020 年期间的月平均 pm2.5 为例，介绍季节指数的提取方法和具体操作步

骤。

首先绘制时间序列图，如图 7-10 所示。

通过时序图发现 2014-2020 年期间 pm2.5 有轻微的逐年下降的趋势，每月 pm2.5 随着季节变动有着非

常规律的变化，每年冬天是空气污染最严重的时候，pm2.5 达到峰值。

为了量化季节成分，构造出季节指数的概念，即用简单平均法来计算周期内各时期季节性影响的相对

数。

季节分析的方法很多，这里介绍两种方法，一种是不考虑长期趋势的季节指数法；另一种是考虑长期

趋势的回归方程法消除法。

（一）季节指数法－不考虑长期趋势

以月度数据为例，给出季节指数的计算方法：

第一，对各年相同月份的数据求平均，得到各月平均数。

第二，计算所有月份数据的总平均数。

第三，用各个月份的月平均除以总平均数就是各月的季节指数。

季节指数反映了该月份与总平均值之间一种比较稳定的关系，如果这个比值大于 1，说明该月份的值

常常会高于总平均值，如果该比值小于 1，说明该季度的比值常常低于总平均值，如果序列的季节指数都

近似为 1，说明该序列没有明显的季节效应。

以【例 7.10】的季节指数为例，计算结果如表 7-7 所示。
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把季节指数绘制成图，如图 7-11 所示。

可以看到每年 1，2，3，10，11，12 月份的空气污染程度超过了平均水平，其中 1 月和 2月的季节指

数最大，污染最为严重。

（二）季节指数法－考虑长期趋势

如果序列中长期趋势特征非常明显，为准确反映现象随季节变动的特征，应先消除长期趋势的影响。

【实例】近年来在北京市政府的持续努力下空气质量不断得到改善，从图 7-10 中可观察到 pm2.5 序列

呈持续的下降趋势。长期趋势的消除方法很多，比如移动平均法、回归方程法等，这里仅介绍回归方程剔

除法。

这种方法假设乘法模型，即 Yt=Tt×St×It。回归方程剔除法的具体步骤如下：

第一，建立 ty 与 t的线性回归模型，利用最小二乘法求出回归拟合值 ˆty 。



3

学员专用 请勿外泄

环球网校学员专用 课程咨询：

第二，用观察值 ty 除以拟合值 ˆty 剔除原时间序列中的长期趋势；

第三，计算剔除长期趋势之后的时间序列 ˆ/t ty y 的同期平均值；

第四，用 ˆ/t ty y 的同期平均值除以 ˆ/t ty y 的总平均值，得到季节指数。

【实例解析】考虑【例 7.10】中的 pm2.5 序列，使用最小二乘法拟合 pm2.5 序列与时间 t的回归方程

得到：y=91-0.72t

其中，回归系数等于-0.72，与拟合回归直线的下降趋势相符，p值远小于 0.05，则回归方程和回归系

数的显著性检验通过。回归直线如图 7-12 中虚线所示。

应用剔除趋势后的序列，计算季节指数如表 7-8 所示。

回归方程可以得到每个月 pm2.5 序列趋势拟合值 ˆty ，让趋势拟合值 ˆty 乘以季节指数，就得到了历史数

据的估计值。

假设未来 pm2.5 的规律与前面的几年相同，预测未来半年各月的 pm2.5。

步骤：先将未来 6个月的时间 t代入回归方程 yt=91-0.72t 来预测趋势成分；然后让趋势成分乘以 1-6

个月的季节指数，就得到未来 6个月的 pm2.5 的预测值。计算结果如表 7-9 所示。

绘制预测序列和原始序列图如图 7-13 所示。
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可以看出预测值较好的描述了历史数据，能够对未来做合理的预测。

【2020•单选题】某地区 2015-2019 年人均消费水平（元）为：2000、2090、2200、2350 和 2560。

则 2018 年的三期移动平均值为（ ）。。

A．2090 + 2200 + 2350 = 6640

B．2200 + 2350 + 2560 = 7110

C．（2090 + 2200 + 2350）/3=2213

D．（2200 + 2350 + 2560）/3= 2370

【答案】C

【解析】本题考查简单移动平均值的计算。

【2020•单选题】某企业的业务具有很强的季节性，第 1-4 季度的季节比率分别为 80%、110%、120%

和 90%。根据时间序列回归模型计算得到该企业 2020 年第 4 季度销售收入的预测值是 10000 万元，则

经调整后的销售收入预测值为（ ）。

A．8000 万元

B．11000 万元

C．12000 万元

D．9000 万元

【答案】D

【解析】调整后的预测值=回归模型预测值*季节指数。

【2020•多选题】采用移动平均法分析时间序列的长期趋势时，下列说法正确的有（ ）。

A．主要目的是为了消除不规则变动的影响

B．主要目的是为了消除循环变动的影响

C．对于季度数据的时间序列适宜进行 4 项移动平均

D．对于月度数据的时间序列适宜进行 4 项移动平均
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E．对于月度数据的时间序列适宜进行 12 项移动平均

【答案】ACE

【解析】本题考查移动平均法。

【2020•多选题】翔天游泳馆市场部职员根据近 5 年的客流量数据，计算出第 1-4 季度的季节比率分

别为 62%、118%、135%和 85%。则下列说法正确的是（ ）。

A．一季度和四季度的客流量是淡季

B．二季度和三季度的客流量是旺季

C．一季度的客流量受季节变动的影响最大

D．三季度的客流量受季节变动的影响最大

E．四个季度的季节比例之和等于 400%

【答案】ABCE

【解析】本题考查季节指数的含义和性质。

【2020•判断题】利用指数平滑法分析长期趋势时，平滑系数 α 的值越接近于 1 时，近期数据作用

最大，各期历史数据的作用迅速衰减。（ ）

【答案】√

【解析】如果α越大，对近期的数据赋予更多的权重。

【2020•判断题】时间序列中的长期趋势，既有随时间的推移按直线变化的，也有表现为各种曲线形状

的。（ ）

【答案】√

【解析】略。


